

*В диссертационный совет 24.2.378.02  
при ФГАОУ ВО «Самарский  
государственный экономический  
университет»*

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации  
Григорьевой Любови Владимировны  
на тему «Развитие системы пенсионной защиты россиян: теория и  
практика», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы**

Формирование высокого уровня финансового обеспечения лиц, утративших возможность получения активных трудовых доходов, в социальном государстве является важной составляющей системы социальной защиты населения. Для чего необходимо построение новых или отладка применяемых экономических механизмов, способных достичь поставленных перед государством и обществом целей. Именно это характеризует актуальность выбранной Григорьевой Л.В. темы исследования.

Анализ автореферата диссертации позволяет сделать вывод о достижении поставленной в работе цели исследования. Все задачи исследования логически увязаны с положениями, выносимыми на защиту, что говорит о тщательной проработке структуры исследования.

В автореферате автор четко обозначает теоретические и методические задачи исследования; представляет результаты апробации предложенной методики оценки эффективности системы пенсионной защиты населения, что подтверждает соответствие содержание диссертационного исследования теме «Развитие системы пенсионной защиты россиян: теория и практика».

Достоинствами работы является ее практическая направленность, позволяющая применять основные результаты исследования как специализированными участниками пенсионных отношений, так и населением при формировании личной пенсионной стратегии. Помимо этого, отдельные предложения автора позволяют расширить взгляд на возможности современного финансового рынка по формированию пенсионного капитала индивида.

Согласно тексту автореферата можно сделать вывод о том, что для развития финансового обеспечения покрытия пенсионных рисков населения особое внимание необходимо уделять увеличению самостоятельных

сбережений граждан, при этом акцент ставится на рентных отношениях. Однако в настоящее время активно предлагаются и продвигаются разные инвестиционные программы и продукты для населения в финансовых учреждениях, что может также в перспективе выступать источником пассивного дохода. Из автореферата не совсем ясно, почему данные программы и продукты не были учтены автором при совершенствовании гибридной модели системы пенсионной защиты населения.

Озвученный недостаток не снижает ценности работы, значимости выносимых на защиту положений и результатов диссертационного исследования.

Таким образом, судя по содержанию автореферата, считаю, что диссертационное исследование соответствует критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Григорьева Любовь Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Кандидат экономических наук, доцент,  
доцент кафедры экономики, финансов и учета,  
и.о. директора института экономики и управления,  
ФГБОУ ВО «Курский государственный

университет»

05 марта 2024 г.

Артемов Владимир Александрович



Организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курский государственный университет»  
Адрес: 305000, Курская область, г. Курск, ул. Радищева, д. 33  
Телефон: +7 (4712) 51-42-94  
Электронная почта: ava\_fkn@mail.ru